



马跃的绘画作品《青岛向未来》。太行山路小学供图



军休干部于海江走进德县路小学。市退役军人事务局供图

# 浓浓的自豪感

## 全省唯一 西海岸新区小学生马跃绘画作品上太空

近日,第三届“天宫画展”在中国空间站开展。青岛西海岸新区太行山路小学学生马跃的绘画作品《青岛向未来》,从全国2万多幅报名作品中脱颖而出,随天舟七号货运飞船进入中国空间站。这是青岛市绘画作品首次进入中国空间站,也是此次山东省唯一入选的作品。

### 全市首幅进入太空画作

2月23日,正在太空“出差”的神舟十七号航天员乘组在轨展示和介绍了入围第三届“天宫画展”的绘画作品,展开了一幅幅新时代青少年畅想中国式现代化的美丽画卷,并向全国青少年发出邀请,相约待到2049年时,共同见证几代人为之艰辛求索、牺牲奉献、接续奋斗的现代化中国。

其中,西海岸新区太行山路小学学生马跃的作品《青岛向未来》,作为青岛市首幅进入中国空间站的作品,受到广泛关注。据介绍,该幅作品以“青岛向未来”为主题,生动描绘了青岛五月的风、跨海大桥、栈桥、琴岛之眼摩天轮等标志性建筑,展现了一幅碧海蓝天和现代化的大都市画卷。画中,两位可爱的小航天员遥相呼应,招手相庆,仿佛蕴含着青岛这座城市的蓬勃朝气,饱含着作者对航天英雄的崇敬和对航天员顺利返航的热切期盼。

此外,马跃还开动脑筋,绘画出了形态各异的火箭、飞船和卫星,用承载着自己太空梦想的画笔聚成一个大宇宙,激发了探索航天的热情,增强了自己和同学们对中国航天事业取得巨大成就的自豪感。

### “小画家”有股不服输的劲

作品登上太空的“小画家”马跃,今年7岁,是西海岸新区太行山路小学一年级学生。据该校办公室主任高勇介绍,学校自去年10月份启动了此次“天宫画展”的画作征集活动,从全校遴选出20幅作品进行上报,其中就包含马跃的作品《青岛向未来》。最终,这幅作品从全国2万多幅报名作品中脱颖而出,成功登上太空。

“马跃平日里不善言辞,很文静,但是内心很有力量,十分要强。”马跃的班主任夏永青告诉记者,“在平日的学习中,如果遇到学不会的知识,她会自己做计划想方设法弄懂,有一股子

不服输的劲。”夏永青说,马跃的绘画特长尤为突出,在入围此次“天宫画展”之前,她就已经取得过绘画比赛的奖项,“平日在学校里,马跃尊敬老师,团结同学,很有集体荣誉感,积极踊跃参加学校的各类活动、比赛,在同学当中也很有威信。”

### “没想到”孩子作品能入选

对于孩子获奖,马跃的妈妈赵丽丽表示“压根没有想到”。她告诉记者,之前没有预料到孩子的作品能够入选,是学校的老师发现以后告诉自己,然后从央视的新闻节目上看到的,觉得非常惊喜。

“孩子从小就对画画、涂鸦感兴趣,喜欢绘画创作的过程。”赵丽丽说,马跃在太行山路小学老师的悉心指导下,绘画水平有了很大提升。谈及孩子的绘画天赋培养,赵丽丽表示,最关键的就是不给孩子设限,孩子在绘画时喜欢运用不同的色彩,其实也是一种情绪的表达,“因为孩子可能画的是晚霞,也可能画的是空气污染,我们不会去干涉孩子的表达,只要她在这个过程中快乐就好。”

“最重要的当然还是希望孩子以后能够好好学习。”谈及孩子的未来,赵丽丽告诉记者,马跃的梦想是成为航天员或者是老师,希望她能够通过努力学习实现自己的梦想。

### “天宫画展”展示中国特色

据了解,此次“天宫画展”以“孩子眼中的中国式现代化”为主题,围绕“人口规模巨大的现代化”“全体人民共同富裕的现代化”“物质文明和精神文明相协调的现代化”“人与自然和谐共生的现代化”“走和平发展道路的现代化”等中国式现代化的5个中国特色,划分专题进行展示。

“小画家”们用画笔勾勒出自己心中的强国梦,描绘出自己眼中的“中国式现代化”是什么样子,用一幅幅令人神往的美丽图景,生动展现出举国同心推进中国式现代化的磅礴力量。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼

## 军休功臣进校园 红色血脉代代传

### 市军休服务中心助力“开学第一课”

昨天是岛城中小学开学第一天,青岛市军休服务中心联合市南区教育和体育局共同举办“百名军休功臣进校园”活动,宣讲团成员兵分四路前往各个中小学,与学生们同升一面旗,共唱一首歌,并开展红色爱国主义教育宣讲,勉励他们勤学不辍、增智长能,活动受众5000余人,在全市大力营造浓厚的爱国氛围。

一分中心军休干部邵华走进新昌路小学,与小朋友们同升一面旗,并面向全校师生讲授“童心向党”红色微党课,用鲜活的事例、朴素的语言,生动讲述了小英雄潘冬子、战斗英雄黄继光、铁人王进喜、雷锋等时代英雄的感人事迹,鼓励孩子们从英雄身上汲取成长的养分。

“小朋友们,我们今天在这里升旗,大家是否了解国旗背后的故事呢?”二分中心军休干部卢勇走进大学路小学,结合中国国旗的由来及历史演变,以“五星红旗精神 革命先烈光荣传统”为主题讲述“开学第一课”,本次宣讲通过校内直播系统在全校同步播放。“今天听了卢勇爷爷的讲述,我更加认识到,作为新时代的少先队员,要好好学习,将来长大保卫祖国。”大学路小学四三中队杨亚睿说。

“同学们,你们生在青岛长在青岛,而我们青岛作为海军城,大家对海军历史有多少了解呢?”在青岛市第三实验初中(山东省青岛市第五十七中),三分中心军休干部杜宏奇为全校师生带来了“逐梦深蓝 强军有我”的精彩宣讲。通过讲述人民海军从无到有、由弱到强的历史,勉励全校学生投身祖国海防建设,为建成世界一流的海军贡献自己的力量。

四分中心军休干部于海江走进德县路小学,与同学们共同升旗,并勉励同学们要打牢科学文化基础,为建设祖国、保卫祖国贡献青春力量。德县路小学的学生们纷纷表示,要传承光荣传统,弘扬时代精神,从小树立远大志向,长大后像军人们一样在不同的工作岗位上保家卫国,为祖国更加繁荣昌盛贡献自己的力量。

本次“百名军休功臣进校园”活动,助力了岛城“开学第一课”,通过军休功臣进校园红色宣讲,让学生们“零距离”感受人民军队英勇顽强、不怕牺牲的战斗精神。

青岛市军休干部志愿宣讲团是市军休服务中心为发挥军休干部优势作用而搭建的宣讲平台,成立以来,结合“六进”活动,服务于企业、社区、学校、部队,策划开展“军休干部讲党史”“红色云课程”“开学第一课”等系列活动,从“报告厅”到“小书桌”再到“小板凳”,共完成红色宣讲130余场,线上线下听众超150万人次。宣讲团获评2023年度100支全省最佳“山东老兵”志愿服务队。

下一步,青岛市军休服务中心将继续联合市南区教育和体育局拓展“八个百分百进校园”活动内涵,组织军休干部功臣走进各个中小学,为广大青少年宣讲战斗英雄的故事。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 游潇